

(НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ ПЕРЕВОД)

CM/Del/Dec(2021)1419/H46-31-rev

1419-е заседание по правам человека, 30 ноября – 2 декабря 2021 г.

Дела «Свидетели Иеговы Москвы и другие против Российской Федерации» (жалоба № 302/02) и «Крупко и другие против Российской Федерации» (жалоба № 26587/07)

Исполнение постановлений Европейского Суда по правам человека

Решение

Представители министров

1. напоминают, что решения по рассматриваемым делам в основном касаются ликвидации религиозной общины заявителя, повлекшего за собой запрет на ее деятельность, разгона мирной религиозной церемонии и последующего лишения свободы некоторых ее участников;
2. вновь выражают сожаление по поводу постоянного отсутствия информации и повторно призывают власти вступить в подлинный диалог с Комитетом о мерах, которые должны быть приняты в этой группе дел;
3. еще раз подчеркивают, что свобода религии является одной из основ демократического общества, и напоминают о своей серьезной обеспокоенности в связи с принятым в 2017 году полным запретом, криминализирующим любое участие в деятельности этой религиозной группы, и его тревожными последствиями, о которых свидетельствуют различные источники, что вследствие этого запрета члены религиозной общины Свидетелей Иеговы продолжают подвергаться арестам, преследованиям и тюремному заключению только за проявление своих религиозных убеждений;
4. выражают глубокое сожаление, что общий запрет 2017 года полностью противоречит выводам и духу рассматриваемых постановлений Суда, и, соответственно, призывают власти принять все необходимые меры для восстановления права Свидетелей Иеговы на свободу религии, такие как отмена запрета 2017 года, пересмотр соответствующих уголовных дел, а также изменение действующего антиэкстремистского законодательства;
5. отмечают, что совсем недавно, 28 октября 2021, Пленум Верховного суда Российской Федерации издал постановление, разъясняющее, что участие в религиозных мероприятиях не подлежит уголовному наказанию, даже если религиозная организация признана экстремистской и запрещена, и предлагают властям предоставить более подробную информацию по этому вопросу, в том числе в отношении его применения на практике;
6. решают возобновить рассмотрение этих дел на одном из своих заседаний по правам человека в 2022 году.